

谁在保护纽约

每天早上一到办公室，柯蒂斯就会听到比夜间多3倍的危险故事。

她手中的收音机发出沉重的声音，收音机正开到纽约市警察局特别行动处的频率，另外还有一个声音播报着更为详细的情节和更多的不确定性。她转了转椅子，按下一个按钮，屏幕上数据库的资料开始闪烁：更多的细节、更多的人物、更多的线索。一名男子扬言要带锤子走进纽约市书店；图书馆门口有一个无人看管的手提箱；一个男人有自杀倾向，他可能情绪不安，他威胁要跳桥。但是，如果这个男人不是情绪不安，而是有意吸引人们的注意力，当越来越多的人聚集到桥上时，他的同伙就引爆隐藏在汽车中的炸弹……

一如既往，每个威胁甚至是谣言都需要回应。柯蒂斯站了起来朝门外看了看，大约40名特工正在紧张地忙碌着，更多的特工则已经两人一组穿行在纽约的大街小巷，寻找恐怖袭击的蛛丝马迹，他们随时会呼叫柯蒂斯。

柯蒂斯2009年加入FBI纽约反恐快速反应小组，她和她的小组的任务就是，不让纽约再次遭受恐怖袭击！

现代快报记者 潘文军 编译



柯蒂斯和下属在会议室开会

办公场所 位于曼哈顿闹市区

柯蒂斯领导的反恐快速反应小组不为人知，他们隶属于FBI纽约办事处和反恐分部。纽约办事处是FBI驻美国各地56个办事处中最大的一个。由于受到太多的电视剧和电影的影响，在人们的想像中，FBI办事处里应该有一群下巴突出、西装革履的健壮男子，他们不是在追捕银行抢劫犯和连环杀人犯，就是在调查白领骗子或者恋童癖者。

但实际上，FBI纽约办事处里坐着的是50岁出头的柯蒂斯和她的小组——处理所有针对纽约的恐怖威胁的先锋队。

丹·甘奇是柯蒂斯以前的副手，他说，在柯蒂斯2009年接手这个小组之前，他们经常被呼来喝去。

甘奇说：“小组的工作是处理与恐怖主义有关的案件，但更多的是在恐怖威胁出现后被动反应，而不是事先就对恐怖威胁的源头进行控制。”

不过甘奇表示，现在，这个小组的主要工作已经变成了控制恐怖主义的源头。

柯蒂斯驳回了这样的恭维。她不喜欢说话，而喜欢卷起袖子来大干一场，她的这种性格和管理倾向一般出现在30多岁的男性身上，她的手下称她为“熊妈妈”，而她则称他们为“熊仔”。

柯蒂斯小组的办公室在曼哈顿闹市区，办公室里有大约100张桌子，每张桌子都用齐胸高的隔档分隔开。桌子上放着特工的防弹衣、背包、老婆孩子的照片等物品。办公室大厅里有一个指挥中心，每逢平安夜、举行网球公开赛以及召开联合国大会等重要的日子，特

部门职责 将恐怖袭击扼杀于摇篮中

工们就会坐在桌子前盯着电脑，电脑中是各个摄像头传回来的监控画面。

柯蒂斯的办公室看上去有点杂乱。角落里是她的工具，其中包括两把用坏的椅子、三面磨损的防暴盾牌，还有一些长柄的锤子。靠墙放着书架，上面是成堆的文件和照片，其中一张照片上写着“给黑猩猩”。黑猩猩是柯蒂斯在华盛顿工作时的外号，当时她的主要工作是反毒扫黑。墙上还挂着埃德加·胡佛1930年和克莱斯勒大厦的合影。

FBI局长罗伯特·米勒“坐”在柯蒂斯办公室的沙发上，这是什么情况？原来，有人画了一张真人大小的米勒画像，并剪下来放在沙发上。沙发上的“米勒”穿着FBI搞突袭时行动员常穿的蓝色风衣，双臂交叉放在腿上。对此，柯蒂斯说：“我更希望将米勒的画像挂在墙上而不是放在沙发上，不过现在这种方式让他得到了额外的尊重。有时候他会吓到清洁工，因为熄灯之后，画像的影子映射在墙上是十分吓人的。”

柯蒂斯办公室的隔壁是一个威胁评估中心，那是一个没有窗户的小房间，里面有特工全天候接电话，将收到的可疑线索记录下来，他们的工作就是分析每一个电话、每一封电子邮件和每一张传真的严重性。

“我们是恐怖威胁的急诊室，FBI的轻装步兵。”柯蒂斯说，“一切线索首先会被送到这里，我们的任务是在恐怖袭击发生之前找到问题所在，我们像是在预防犯罪。我们要在事情还在酝酿期间就进行干预。”



FBI中女特工只占18%

任何时候，FBI纽约反恐分部的工作都采取“开放式线索”的方式。约翰·加卡罗龙是纽约反恐分部的掌门人，按加卡罗龙的说法，柯蒂斯领导的反恐快速反应小组每年所处理的恐怖威胁难以计数。任何一次威胁处理不好，就可能带来灾难性的后果。2010年，由于他们的及时处置，一起将炸弹藏在打印机硒鼓里带上商用客机的阴谋没能得逞；还是由于他们的及时处理，一起网络袭击财政系统的阴谋胎死腹中。柯蒂斯和她的组员们每天在和浩如烟海的信息战斗，有一条信息处理不当，带来的后果就是毁灭、经济萧条或者大量人员伤亡。

加卡罗龙说：“纽约是每个恐怖分子都想袭击的目标。一切电话、电子邮件和小物件都可能是线索，一起严重的恐怖袭击和一次荒谬的虚惊之间只有毫厘之差。”

“线索可以是任何东西，”柯蒂斯说，“我们经常会接到这样的电话——我的邻居凌晨3点在车库里做一些奇怪的事”。有人甚至会在电话里直截了当地说，“我的邻居是个恐怖分子，我有证据”。我们必须要对每个电话都作出回答。”

柯蒂斯说，他们接到的最尴尬的电话是一个女人打来的，那个女人在电话中不停地抱怨自己的阴道，接电话的男组员没办法忍住笑，他都不好意思把电话内容记录下来。

直到柯蒂斯走过去下了命令，他才把这个电话的内容写了下来。对电话的内容进行调查是很枯

燥乏味的，有时难度还很大。柯蒂斯说：“比如说，举报者打来电话，说他看到一辆马萨诸塞州的汽车在拍摄乔治·华盛顿大桥的照片。但是他没看到车牌。现在我们的技术能力可以追踪这辆车，只要它经过华盛顿大桥，我们就会拍到照片。要是以前，我们只能说，‘见鬼，举报者没看到车牌！’”

如果威胁和恐怖主义有关，柯蒂斯办公室会把情况向上递交给美国家反恐部门或国际反恐部门。在2010年《纽约时报》广场的案子中，柯蒂斯当时已经结束了白天的工作正在吃晚饭，这时她的黑莓手机响了起来，电话传来的信息是，《纽约时报》广场出现可疑的烟和火。50个小时之后，在一场涉及多个地方和联邦反恐部队的追捕行动中，美籍巴基斯坦人费萨尔·沙赫扎德在肯尼迪机场被捕，当时他正准备离开美国。据沙赫扎德供述，他将一辆装满炸药的汽车停在《纽约时报》广场，准备引爆。

应该说，柯蒂斯从不相干的事务中发现联系的能力使她成了反恐界的“明星”，但她坚持认为，是她和她的小组实事求是的精神帮助他们取得了成绩。

FBI联合反恐部队的人说，柯蒂斯在根据恐怖分子的“世界观”找到犯罪线索方面很在行。

例如，联合反恐部队抓到了一个柯蒂斯就会刨根问底：这家伙和其他事有关吗？他从哪儿来？他的世界观是什么样子呢？我们的背后是美国人，我们对其他国家生活的美国人也很关心，谁会做伤害美国人的事？

当柯蒂斯受命前来纽约时，FBI高层对她说：“修复纽约，你想怎么干就怎么干。”柯蒂斯决定和FBI联合反恐部队共享情报。

在那之前，FBI纽约反恐快速反应小组和FBI联合反恐部队在情报交换方面不断磨合。纽约市警察局和FBI更是经常在追查同一案件却不知道分享情报。柯蒂斯很清楚地告诉她的雇员，他们是必须通过自己的协调让纽约市警察局、国土安全部等各个部门融洽地展开合作。很幸运，她具备这种能力，人们都喜欢为她工作。她的部下女性不多，32岁的克里斯汀·吉布尼算是一个，在加入这个小组之前她是一个销售员。吉布尼说：“当你做的事情能够激发她的兴趣时，她会像一个母亲一样在旁边鼓励你。”

第一天上班，柯蒂斯告诉吉布尼不要穿高跟鞋。她说：“你是一个FBI特工，看看电影里的那些FBI特工都是怎么做的。”当波士顿马拉松爆炸案发生后，她对一些部下说：“听着，这就是你们为什么加入FBI的原因，你们加入了与恐怖主义的战争，并参与打击最复杂的和最令人发指的犯罪行为。这就是你们现在所做的工作，那么，大家努力吧！”

抛开她的成功之外，柯蒂斯出现在这个男性占统治地位的行当里是有点反常的。FBI纽约办事处有1100多名特工，其中大约200名是女性。而FBI在世界各地总共14000名特工中，女性所占的比率是18%，大约2600人。

柯蒂斯说，没多少人愿意进入FBI工作，女性更少。因为这不是一份可以让你安身立命、成立家业的普通工作，而大部分人工作的目的就是为了建立一个家庭。柯蒂斯说：“干了这份工作，就是在用美国公众需要时向他们提供帮助，那些经常向上司请假，说要去照顾孩子的人显然是不适合这份工作的，不管是男是女。我觉得，做这份工作的人根本没有性别之分。”

世界·焦点

不受恐怖袭击



柯蒂斯和同事谈笑风生



FBI纽约反恐快速反应小组的办公室

训练任务 找出大楼里的可疑分子

柯蒂斯宣布，她下达了一个训练任务，让大家通过一个家伙的“不寻常”的活动，判断他是不是和“基地”组织有联系。柯蒂斯和她的手下对于他们的“目标”所知并不多。他们发现，这个家伙每天晚上穿着笨重的外套从布朗克斯区的一幢房屋里出来，可能还带着一部相机。穿外套拿相机当然构成犯罪，但这种现象是很反常的——夜里既不是拍照片的好时机，当时的天气也不该穿那么厚的外套。

还有更奇怪的事。有人每天在固定时间给他打电话，他们显然互相知道身份，但从不说出对方的名字。柯蒂斯开始怀疑，这个匿名电话可能是一个诱使FBI现身的诱饵，他们的目的是观察FBI如何行事。于是柯蒂斯做出了一些不同的部署，希望能反败为胜。

行动前，柯蒂斯用拳头重重地锤了一下蓝色悍马车，对阮乐说：“祝你好运！”

阮乐，32岁，曾经是军事情报官。现在，他猛踩油门行驶在纽约的市中心。

柯蒂斯正坐在办公室里检查对讲机：“26基地呼叫26布拉德，在布沃3号频率。”

“我是26布拉德。”布拉德·卡彭特，39岁，这次行动的指挥官。卡彭特在新泽西长大，曾经被派到华盛顿特区调查恐怖资金，也曾在波士顿

担任FBI特警指挥官，2010年调来纽约。他也驾驶着一辆没有标志的汽车行驶在纽约的街道上。当阮乐驾驶着悍马车呼啸经过目标建筑时，卡彭特停在一个不被注意的角落里，看看有没有人跟踪监视那辆悍马车。

卡彭特问摄像头装在哪？负责人的回答是还没装。

卡彭特又问公共会议室在哪？得到的答案是没有。

现在的难处是，卡彭特并不知道可疑分子的名字，他们掌握的只是一张照片，他向负责人出示了电脑打印出来的彩色照片，那就是一张大头照。

就在这时，前台接待走了进来，她告诉大楼负责人有电话找他，大楼负责人拿起电话开始说话，卡彭特则站在那里静静地等着。卡彭特对大楼负责人的不配合非常不满，也不确定他说的是是否是实话。

打完电话后，大楼负责人一手挂断电话，另一只手拿起了卡彭特提供的照片。结果可以预见，负责人摇了摇头，表示不认识照片中的人。

当卡彭特起身致谢，准备离开时，大楼负责人似乎松了一口气。

卡彭特承认：“这次行动没有得到多少想要的东西，但起码让潜在的恐怖分子知道，我们就在那里，我们想请教几个问题。卡彭特希望知道住在这栋大楼里一名形迹可疑男子的情况。

遗憾的是，卡彭特发现这个负责人对于自己楼内形迹可疑的住户一无所知。负责人解释说，大楼有将近1000个住户，他怎么可能知道谁可疑谁正常！卡彭特问楼内有没有公共网络，大楼负责人摇了摇头。

时候，恐怖分子甚至会寻找两个特殊日子的连接期，以扰乱美国安全部门的视线。”

4月25日，纽约市长迈克尔·布隆伯格说，波士顿爆炸案的两名犯罪嫌疑人塔梅尔兰·察尔纳耶夫和焦哈尔·察尔纳耶夫曾计划在《纽约时报》广场实施第二次爆炸袭击。

布隆伯格当天在市政厅举行的新闻发布会上说，焦哈尔告诉当局，

纽约市是他们的下一个目标，他哥哥企图开车到纽约并在《纽约时报》广场引爆炸弹。

布隆伯格说，据美国联邦调查局24日晚提供的消息，焦哈尔已经承认，兄弟两人18日晚间企图在麻省理工学院校园抢劫一辆车，携炸弹从波士顿开到纽约，然后在时报广场引爆炸弹。



柯蒂斯在自己的办公室中